
P R O T O K O L L 

 

aufgenommen bei der am Montag, dem 30. September 2019 im Stadtamt Ternitz stattgefun-

denen Sitzung des Gemeinderates. 

 

Anwesend waren: von der SPÖ: 
 Bürgermeister Rupert Dworak, Vizebürgermeister Mag. Christian 

Samwald, die Stadträte KommR Martina Klengl, Daniela Mohr, 
Mag. Andrea Reisenbauer, Jeannine Schmid, BA, BSc, KommR Peter 
Spicker, Franz Stix und Gerhard Windbichler und die Gemeinderäte 
Ewald Dörfler, Franz Gruber, Klaus Hainfellner, Erik Hofer, Petra Kargl, 
Brigitte Kögler, Manfred Ofenböck, Mustafa Polat, Irmgard Selhofer-
Dissauer, Andreas Schönegger, Kristin Stocker, Andreas Walcha, 
Kordula Womser, Kerstin Zenz und Thomas Zwazl; 

 von der ÖVP: 
 Stadtrat Karl Pölzelbauer und die Gemeinderäte Ing. Franz Fidler, 

Thomas Huber und Brigitta Ulreich; 
 von der FPÖ: 
 Stadtrat Erwin Scherz; 
 von der Bürgerliste Ternitz: 
 Gemeinderätin Mag. Anna Spies; 
 von den NEOS: 
 Gemeinderat Mag. Ilhami Bozkurt (während Bericht des Bürgermeisters) 
 
 
Entschuldigt abwesend waren: die Gemeinderäte Gerhard Graf und Ing. Michael Riedl 

(beide SPÖ), Roland Schallert und Michael Reiterer (beide FPÖ), Anton 
Haberler (NEOS) und Thomas Hauer (parteilos) 

 
 

Als Schriftführer fungierte Stadtamtsdirektor Mag. Gernot Zottl. 

 

Bürgermeister Rupert Dworak übernimmt den Vorsitz, begrüßt die Anwesenden, stellt fest, 

dass die Sitzung nachweislich und rechtzeitig eingeladen wurde und eröffnet die Sitzung um 

17.00 Uhr. 

 

 

Vor Eingang in die Tagesordnung teilt der Bürgermeister mit, dass nachstehende Dringlich-

keitsanträge eingelangt sind: 

 

1. Seitens der Bürgerliste Ternitz 

 Resolution Klimawandel 

 



 2 

Bürgermeister Dworak lässt darüber abstimmen, ob dem eingebrachten Antrag die Dringlich-

keit zuerkannt werden soll. Der Gemeinderat beschloss mit allen Stimmen, dem Antrag die 

Dringlichkeit zuzuerkennen und wie folgt zu reihen: 

 

Dringlichkeitsantrag der Geschäftsgruppe V 

Tagesordnungspunkt XII, Ziffer 3 

 

 

2. Seitens der ÖVP-Gemeinderatsfraktion 

 Bauzustand der Gemeindewohnungen 

 

Bürgermeister Dworak lässt darüber abstimmen, ob dem eingebrachten Antrag die Dringlich-

keit zuerkannt werden soll. Der Gemeinderat beschloss mit allen Stimmen, dem Antrag die 

Dringlichkeit zuzuerkennen und wie folgt zu reihen: 

 

Dringlichkeitsantrag der Geschäftsgruppe X 

Tagesordnungspunkt XV, Ziffer 7 

 

 

Auf Grund der Einladungskurrende und der eingebrachten Dringlichkeitsanträge hat die 

Tagesordnung der heutigen Sitzung folgende Fassung: 

 

 

Tagesordnung 
 

 

I. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 17. Juni 2019 

 

II. Ergänzungswahlen in den Bauausschuss, den Raumordnungsausschuss, den 

Schulausschuss und den Gemeindepersonalausschuss 

III. Bestellung eines Vertreters in den Schulausschuss der Mittelschulgemeinde 

Ternitz 

IV. Bestellung eines Ersatzmitgliedes in die Vollversammlung des Gemeindewasser-

leitungsverbandes Ternitz und Umgebung 

V. Bestellung eines Mitgliedes in den Jugendbeirat 

VI. Entsendung eines Ersatzmitgliedes in den Beirat für die Errichtungs- und 

BetriebsgmbH der Stadt Ternitz 
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VII. Bericht des Bürgermeisters 

 

VIII. Anträge der Geschäftsgruppe I 

1. Tierschutzverein Schwarzatal, Gewährung einer Subvention  

 

 

IX. Anträge der Geschäftsgruppe II 

Schulangelegenheiten 

1. Diverse Volksschulen, Abschluss Wartungsverträge 

 

 

X. Anträge der Geschäftsgruppe III 

Finanz- und Vermögensverwaltung 

1. Haushaltsplan 2019, 1. Nachtragsvoranschlag 

2. Darlehensaufnahme Straßenbau 2019 

 

Kulturamt, Verwaltung 

3. Gewährung von Subventionen an Kulturvereine 

4. Verein Event-Kultur-Ternitz, Zuwendung Mitarbeiter und Verpflegung Chortreffen 

5. Veranstaltung eines Adventmarktes 

6. Stahlstadtmuseum, Sicherheitstechnische Überprüfung der Elektroanlagen 

7. Herrenhaus, Malerarbeiten im Saal 

8. Kunsteisbahn, Reinigung der Metallfassade und Gläser 

9. Mehrzwecksporthalle, Reinigung der Metallstreben 

 

 

XI. Anträge der Geschäftsgruppe IV 

1. NÖ Landeskindergärten Stadtzentrum und Sonnwendgasse, Verlängerung der 

Click-Vereinbarungen Drucker 

2. Werkvertrag für gemeindeärztliche Tätigkeiten, Dr. Michael Handler 

3. EDV, Ankauf k5-Finanz-Modul „Finanz Fakturierung“ 

 

 

XII. Anträge der Geschäftsgruppe V 

1. Resolution Klimawandel 
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2. Unterstützung Naturpark, Grundsatzbeschluss 

Dringlichkeitsantrag 

3. Resolution Klimawandel 

 

 

XIII. Anträge der Geschäftsgruppe VIII 

Verwaltungsangelegenheiten 

1. Straßenbauprogramm 2019, Daneggerstraße 

2. Schneeräumung und Sandstreuung, Fremdleistungen Winterperiode 2019/2020 

3. Abschluss von Verträgen mit dem Land Niederösterreich wegen Sondernutzung von 

Straßengrund 

4. Ankauf Bauschuttcontainer 

5. Bauhof, Verkauf Transporter Toyota Dyna 150 

6. Asphaltierung Zufahrt Schrankenanlage Lagerplatz Ternitz 

7. Sanierung Schmutzwasser-Pumpwerk Kindergarten Raglitz 

 

 

XIV. Anträge der Geschäftsgruppe IX 

1. Subventionen an Sportvereine 

2. Zuwendungen an Sportler 

3. ATSV Ternitz, Sektion Leichtathletik, Ansuchen um Gewährung eines Instandhaltungsbeitrages 

4. Durchführung eines Schwimmkurses für Ternitzer Kinder 

5. Stadion Ternitz, Austausch des Druckkessels 

6. Stadion Ternitz, Wartungsvertrag für eine Flygt Pumpe der Hebeanlage 

7. Freiwillige Feuerwehren der Stadt Ternitz, Kostenübernahme für die jährliche wiederkehrende  

Überprüfung gemäß AMVO §8 

8. Freiwillige Feuerwehren der Stadt Ternitz, Kostenzuschuss für den Ankauf von 262 Helmen 

9. Freiwillige Feuerwehren der Stadt Ternitz, Kostenübernahme für den Ankauf von  

Helm-Aufklebern mit Stadtwappen 

10. Freiwillige Feuerwehr Ternitz-Rohrbach, Ansuchen um Kostenübernahme der TÜV Überprüfung  

des Atemluftfahrzeuges 

11. Freiwillige Feuerwehr Ternitz-Sieding, Kostenzuschuss für die Sanierung des Daches und der  

Fassade des ehemaligen Kühlhauses 

12. Stellung Jahrgang 2001, Busbeistellung 

13. Nationalratswahl 2019, Festsetzung des Stundengeldes für Wahlbehördenmitglieder 

14. Auszahlung der Schulungsgelder für 2019 an die Gemeindevertreter 
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15. Verleihung von Ehrenzeichen 

16. Bericht über die Gebarungsprüfung durch den Prüfungsausschuss am 17. Sept. 2019 

 

 

XV. Anträge der Geschäftsgruppe X 

1. Förderung zur Schaffung von Eigenheimen 

2. Förderung für die Schaffung von Arbeitsplätzen 

3. Spar Heike Mies, Gewerbeförderung 

4. Förderung für die Schaffung von Arbeitsplätzen, Änderung der Richtlinien 

5. Entlassung einer Teilfläche aus dem öffentlichen Gut und Zuschreibung zum Gst. Nr. .70, 

KG Putzmannsdorf 

6. Rückkauf Agraranteil 

Dringlichkeitsantrag 

7. Bauzustand der Gemeindewohnungen 

 

 

XVI. Anträge der Geschäftsgruppe XI 

1. Familienfreundliche Gemeinde, Reauditierung - Maßnahmenpool 

 

 

XVII. Anträge der Geschäftsgruppe II (nichtöffentl. Teil) 

1. Sprengelfremder Schulbesuch, Polytechnische Schule Gloggnitz 

 

 

XVIII. Anträge der Geschäftsgruppe IV (nichtöffentl. Teil) 

1. Pfarrkindergarten Pater Kolbe, Zuschuss für Stützkraft für Kindergartenkind aus Ternitz 

2. Kostenzuschüsse für Sport-, Projekt- und Sprachwochen, 3. Quartal 2019 

3. Zuwendungen aus dem Fonds für soziale Härtefälle, 3. Quartal 2019 

 

 

XIX. Anträge der Geschäftsgruppe VI (nichtöffentl. Teil) 

1. Wohnungsvergaben 
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XX. Anträge der Geschäftsgruppe IX (nichtöffentl. Teil) 

Personalangelegenheiten 

 

 

 

Ergebnis der Beratungen: 
 

 

 

I. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 17. Juni 2019 
 
 Der Bürgermeister stellt fest, dass gegen das Protokoll der Sitzung des Gemeinderates 

vom 17. Juni 2019 keine schriftlichen Einwendungen erhoben wurden. Das Protokoll gilt 
daher als genehmigt. 

 
 
Bürgermeister Dworak berichtet, dass Gemeinderätin Trude Anzenberger mit Schreiben vom 
6. September 2019 mitgeteilt hat, dass sie ihr Gemeinderatsmandat zurücklegt. Deshalb 
wurden die nachfolgenden Ergänzungswahlen notwendig. 
 
 

II. Ergänzungswahl in den Bauausschuss, den Raumordnungsausschuss, den 

Schulausschuss und den Gemeindepersonalausschuss 
 
 Der Bürgermeister beruft gemäß § 98 Abs. (3) der NÖ Gemeindeordnung über Vor-

schlag der SPÖ und ÖVP folgende Mitglieder des Gemeinderates als Vertrauens-
männer: 

 
 von der SPÖ:  Gemeinderat Ewald Dörfler 
 von der ÖVP:  Gemeinderat Ing. Franz Fidler 
 
 
 Seitens der ÖVP-Gemeinderatsfraktion wurde folgender Wahlvorschlag eingebracht: 
 
 Schulausschuss: Gemeinderat Ing. Franz Fidler 
 Bauausschuss: Gemeinderat Thomas Huber 
 Raumordnungsausschuss: Gemeinderat Thomas Huber 
 Gemeindepersonalausschuss: Gemeinderat Thomas Huber 
 
 Nach Vornahme der Stimmenzählung verkündet der Bürgermeister folgendes Abstim-

mungsergebnis: 
 
 Gesamtzahl der abgegebenen Stimmen: 30 
 davon sind ungültige Stimmzettel:   0 
 und gültige Stimmzettel: 30 
 
 Von den gültigen Stimmzetteln entfallen auf die einzelnen vorgeschlagenen Kandidaten: 
 
 Schulausschuss Ing. Franz Fidler 30 Stimmen 
 Bauausschuss Thomas Huber 30 Stimmen 
 Raumordnungsausschuss Thomas Huber 30 Stimmen 
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 Gemeindepersonalausschuss Thomas Huber 30 Stimmen 
 
 Diese Gemeinderäte sind daher zu Mitgliedern der entsprechenden Ausschüsse 

gewählt. Sie erklären sich auf Befragen des Bürgermeisters bereit, die Wahl anzuneh-
men. 

 
 

III. Bestellung eines Vertreters in den Schulausschuss der Mittelschulgemeinde 

Ternitz 
 
 Seitens der ÖVP-Gemeinderatsfraktion liegt folgender Wahlvorschlag vor: 
 
 Gemeinderat Ing. Franz Fidler 
 
 Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 

IV. Bestellung eines Ersatzmitgliedes in die Vollversammlung des Gemeindewasser-

leitungsverbandes Ternitz und Umgebung 
 
 Seitens der ÖVP-Gemeinderatsfraktion liegt folgender Wahlvorschlag vor: 
 
 Gemeinderat Thomas Huber 
 
 Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 

V. Bestellung eines Mitgliedes in den Jugendbeirat 
 
 Seitens der ÖVP-Gemeinderatsfraktion liegt folgender Wahlvorschlag vor: 
 
 Gemeinderätin Brigitta Ulreich 
 
 Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 

VI. Entsendung eines Ersatzmitgliedes in den Beirat für die Errichtungs- und 

BetriebsgmbH der Stadt Ternitz 
 
 Seitens der ÖVP-Gemeinderatsfraktion liegt folgender Wahlvorschlag vor: 
 
 Gemeinderat Thomas Huber 
 
 Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes übergibt Bürgermeister Dworak den 
Vorsitz an Vizebürgermeister Mag. Samwald. 
 
 

VII. Bericht des Bürgermeisters 
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 Bürgermeister Dworak dankt allen wahlwerbenden Parteien, die Wahlbeisitzer für die 
am Sonntag stattgefundene Nationalratswahl gestellt und damit für einen reibungslosen 
Ablauf gesorgt haben. 

 
 Balkone Th. Körner-Platz 6 
 
 Der Bürgermeister berichtet, dass zwischenzeitlich die Zustimmungen aller betroffenen 

Mieter zum Neubau der Balkone vorliegen. Der Bauzeitplan wird derzeit erstellt, die 
Ausschreibungen vorbereitet, sodass in der Gemeinderatssitzung im Dezember 2019 
die erforderlichen Beschlüsse gefasst und die Balkone im Frühjahr 2020 errichtet wer-
den können. 

 Insgesamt wurden in den Jahren 2013 (Neugestaltung des Innenhofes) und 2015 (Fas-
sade) € 196.000,00 in das Objekt Th. Körner-Platz 6 investiert. 

 
 Spatenstich Pottschach – Baugenossenschaft Mödling 
 
 Für das „Haus 3“ der Baugenossenschaft Mödling in der Putzmannsdorfer Straße wurde 

unlängst der Spatenstich vorgenommen. Weitere 21 geförderte, barrierefrei anpassbare 
Wohnungen zwischen 53 und 86 m² werden hier in den nächsten Monaten entstehen. 
Insgesamt wird die Gemeinnützige Bau- und Wohngenossenschaft Mödling auf dem 
Grundstück gegenüber dem Bahnhof 125 geförderte Wohnungen errichten. 

 
 Spatenstich Pottschach – GEWOG Arthur Krupp GesmbH 
 
 Auf den sogenannten Kichler-Gründen konnte im September ein weiterer Spatenstich 

vorgenommen werden. Die GEWOG Arthur Krupp wird eine Wohnhausanlage mit 
27 Wohneinheiten, ebenfalls barrierefrei anpassbar und entsprechend den modernsten 
Standards mit Fernwärmeheizung und Photovoltaikanlage ausgestattet, errichten. 

 
 Schlüsselübergabe Pottschach – Baugenossenschaft Mödling 
 
 Der erste Bauabschnitt der Gemeinnützigen Bau- und Wohnungsgenossenschaft 

Mödling, zwei Wohnobjekte mit 41 Wohneinheiten, konnte im Juli den neuen Bewohnern 
übergeben werden. 

 
 Wohlfühlhäuser fertiggestellt und übergeben 
 
 Baulücken schließen und Wohnbebauung verdichten sind Schlagworte aus der örtlichen 

Raumplanung. Elegant und hochwertig umgesetzt wurde das von der GED Wohnbau 
GmbH mit der neuen Passivhausanlage in der Sonnwendsteinstraße/Wechselstraße. 
Vier Einfamilienhäuser und acht Doppelhaushälften in Grünruhelage mit perfekter Infra-
struktur und modernster Haustechnik konnten Ende Juli ihren Bewohnern übergeben 
werden. 

 
 Wohnungsübergabe Pottschacher Straße 
 
 Bereits Mitte Juli konnten die von der SG Neunkirchen in der Pottschacher Straße 

errichteten 14 Wohneinheiten und 6 Reihenhäuser ihren Bewohnern übergeben werden. 
Dass diese Anlage in der Pottschacher Straße „drei Mal überzeichnet“ war, zeigt, dass 
Ternitz mit seiner Wohnbauoffensive zur richtigen Zeit auf die richtigen Partner setzt. 

 
 Ein neuer Nahversorger für Pottschach 
 
 Auf den „Kichler-Gründen“ gegenüber vom Bahnhof Pottschach werden nicht nur in 

großer Zahl Wohnungen errichtet, vorigen Donnerstag konnte auch die Eröffnung einer 
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BILLA-Filiale gefeiert werden. Diese fügt sich ideal in das Grundkonzept der gesamten 
neuen Wohnsiedlung ein, gleichzeitig wurden auch 16 neue Arbeitsplätze geschaffen. 
Die bestehende BILLA-Filiale in Pottschach bei der Volksschule und NMS Pottschach 
bleibt bestehen. 

 
 Unterführungen Rohrbach und Pottschach 
 
 Die Unterführung in Rohrbach nimmt schon sehr konkrete Formen an. Geplant ist, 

dieses Bauwerk zwischen 26. Oktober 2019 und 15. November 2019 für den Verkehr 
frei zu geben. 

 
 Der Baubeginn der Unterführung Pottschach wurde aufgrund von Umplanungen durch 

die ÖBB verschoben. Die Bauarbeiten sollen nun im Sommer 2020 beginnen und bis 
Herbst 2021 abgeschlossen werden. Größenmäßig ist das Projekt in Pottschach erheb-
lich umfangreicher als das in Rohrbach. 

 
 Bahnhof Ternitz 
 
 Gleichzeitig laufen auch die Verhandlungen zum Umbau beim Bahnhof Ternitz. Nach 

derzeitigem Stand der Verhandlungen ist mit dem Baubeginn ebenfalls 2020 zu 
rechnen. Eine Fertigstellung soll im Laufe des Jahres 2021 möglich sein. 

 
 Feuerwehrhäuser Rohrbach und Putzmannsdorf 
 
 Die Freiwilligen Feuerwehren Rohrbach und Putzmannsdorf bekommen neue 

Feuerwehrhäuser. 
 Das Feuerwehrhaus in Putzmannsdorf wird umgebaut, saniert und erweitert, die Freiwil-

lige Feuerwehr Rohrbach bekommt ein neues Feuerwehrhaus an der Kohlbauernstraße. 
Die Vorarbeiten für beide Vorhaben sind bereits geleistet, so wurde zwischenzeitig das 
erforderliche Grundstück in der Kohlbauernstraße angekauft und umgewidmet bzw. die 
Feuerwehrliegenschaft Putzmannsdorf an die Stadtgemeinde Ternitz übertragen, die 
Pläne erstellt und hinsichtlich der Leistungserbringung mit den Kommanden der Kontakt 
hergestellt. 

 
 Eröffnung ASBÖ 
 
 Die neue Rettungsdienststelle des Arbeiter Samariterbundes, Ortsgruppe Ternitz-

Pottschach am Hans Czettel-Platz wird am Freitag, den 25. Oktober 2019 feierlich 
eröffnet. Dazu lädt der Obmann des ASBÖ Ternitz-Pottschach, Vizebürgermeister 
LAbg. Mag. Christian Samwald alle Stadt- und Gemeinderäte herzlich ein. 

 
 Parkbad blub 
 
 Die Badesaison 2019 war wieder eine „Rekordsaison“. 29.677 Badegäste haben das 

Bad besucht und für Einnahmen in Höhe von rund € 90.000,00 gesorgt. Gleichzeitig war 
die Badesaison 2019 auch eine unfallfreie Saison ! 

 
 Kindergartenjahr 2019/2020 
 
 Von den 438 Kindergartenplätzen, die im Kindergartenjahr 2019/20 zur Verfügung ste-

hen, sind bereits 429 vergeben. Dies unterstreicht, wie wichtig und richtig die Kinder-
gartenoffensive der Stadtgemeinde Ternitz war und ist. 

 
 Schulbau Polytechnische Schule 
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 Seit den Sommermonaten läuft der Zu- und Umbau an der Polytechnischen Schule 
Ternitz. Am Bestandsobjekt wurde das Dach abgetragen, Zubauten errichtet und ein 
komplettes Obergeschoß aufgesetzt. Rechtzeitig zum Schulbeginn konnte der Schulbe-
trieb ins Obergeschoß verlegt werden. Die weitere Bauführung erfolgt bei laufendem 
Betrieb und ohne Einschränkungen für den Schulbetrieb. In den Semester- und Oster-
ferien 2020 sollen bereits die ersten Räume im Erdgeschoß wieder besiedelt werden. 
Die Fertigstellung des gesamten Bauvorhabens ist für die Sommerferien 2020 geplant. 
Damit steht für das kommende Schuljahr ein komplett erneuertes, erweitertes und 
modernes Schulgebäude zur Verfügung. 

 
 Schulbau NMS Ternitz 
 
 In den Sommermonaten wurde bei der NMS Ternitz ein Zubau zur Schulküche errichtet. 

Dieser steht ebenfalls seit Schulbeginn für den Unterricht zur Verfügung. 
 
 Sanierung Dach Mehrzwecksporthalle 
 
 Die Dachsanierung bei der Mehrzwecksporthalle ist in den Sommermonaten über die 

Bühne gegangen. Bei Gesamtkosten von rund € 890.000,00 wurden insgesamt 1.240 
Glaselemente getauscht. Vierzig Jahre nach der feierlichen Eröffnung durch Bundes-
präsident Dr. Rudolf Kirchschläger mussten diese sehr kostspieligen Arbeiten durchge-
führt werden, um die Bausubstanz und Benutzbarkeit für die Zukunft sicherstellen zu 
können. 

 
Gemeinderat Mag. Bozkurt kommt in den Sitzungssaal und nimmt ab diesem Zeitpunkt an 
den Beratungen und Abstimmungen der Gemeinderatsitzung teil. 
 
 Projekt Fachhochschulstudiengang 
 
 Das Projekt rund um die Einrichtung eines Fachhochschulstudienganges oder eines 

Lehrganges universitären Charakters in Ternitz, geht zügig voran. Inhaltlich soll eine 
fundierte technische Ausbildung, etwa im Bereich Maschinenbau oder Elektrotechnik, 
angeboten werden. Nach vielversprechenden Vorgesprächen mit möglichen Austra-
gungsorten sowie Unternehmen aus der Stahlindustrie ist das Projektteam derzeit in 
Verhandlungen mit potentiellen „akademischen Partnern“. Sobald hier mit einem geeig-
neten Anbieter, etwa einer Universität oder einer Fachhochschule, eine Vereinbarung 
erzielt werden konnte, soll ein Entwicklungsteam für die konkrete Ausgestaltung des 
Lehrganges eingesetzt werden. 

 
 Weiters berichtet der Bürgermeister, dass Vizebürgermeister LAbg. Mag. Christian 

Samwald am 25. Juni 2019 einen Antrag mit dem Ersuchen um Unterstützung an den 
NÖ Landtag gestellt hat. Dieser Antrag wurde jedoch ohne Diskussion mit den Stimmen 
der ÖVP und FPÖ abgelehnt. Bezüglich dieses Projekts kann daher mit keiner Unter-
stützung seitens des Landes NÖ gerechnet werden. 

 
 Fridays For Future 
 
 Die Protestbewegung Fridays For Future hat am 20. September 2019 unter dem Motto 

„Dein Ort für die Zukunft“ eine österreichweite Aktion durchgeführt. Auch die am 
Schulcampus befindlichen Schulen BORG, NMS und Polytechnische Schule haben an 
dieser Aktion teilgenommen, um die Verantwortlichen zu einer Umweltschutzpolitik in 
Übereinstimmung mit dem Pariser Klimaabkommen zu mahnen. 

 
 Auszeichnung Öl-frei 
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 Die Stadtgemeinde Ternitz beheizt keines der zahlreichen Gemeindegebäude mit Öl 
und wurde deshalb als eine von 153 Gemeinden in Niederösterreich von Landeshaupt-
frau-Stellvertreter Dr. Stephan Pernkopf für ihre Vorreiterrolle ausgezeichnet. 

 
 Mobilitätstag 
 
 Der in Ternitz bereits traditionelle Mobilitätstag hat heuer am 19. September bei den 

Pottschacher Schulen Station gemacht. Mit zahlreichen Attraktionen und Info-Ständen 
konnten die jungen Besucher für emissionsfreie Fortbewegung begeistert werden. 
Selbstverständlich wurde die Straße vor dem Schulgebäude wieder in eine „blühende 
Straße“ verwandelt und zum Thema nachhaltige Mobilität wurde eine Kasperltheater-
Aufführung geboten. 

 
 Mitfahrbankerl 
 
 Auf Initiative des e5-Teams Ternitz wurden im Stadtgebiet acht Mitfahrbankerl aufge-

stellt. Diese sind als sinnvolle Ergänzung zum öffentlichen Verkehr gedacht und sollen 
das „gemeinsam Fahren“ fördern. Beworben wurde und wird die Idee auch mit einem 
Video. Dieses Video wurde, mit Stand heute Vormittag, rund 28.000 Mal geteilt, 805 Mal 
kommentiert und insgesamt 1,8 Millionen Mal angesehen. Bürgermeister Dworak 
berichtet, dass ihn Zuschriften aus ganz Österreich und sogar ganz Europa erreichen. 

 
 Lieferung E-Autos für Essen auf Rädern 
 
 Die aufgrund des Gemeinderatsbeschlusses vom 17. Juni 2019 bestellten beiden 

Elektroautos für Essen auf Rädern werden am Dienstag, 1. Oktober 2019, geliefert, 
dann foliert und umgehend in Dienst gestellt. 

 
 Auszeichnung Barrierefreiheit 
 
 Die Stadtgemeinde Ternitz hat in den letzten Jahren gemeinsam mit geh- und sehbeein-

trächtigten Personen die öffentlichen Einrichtungen und Gehwege auf ihre Barrierefrei-
heit evaluiert. Die Fülle der umgesetzten Maßnahmen hat eine Expertenjury überzeugt, 
weshalb die Stadtgemeinde Ternitz für ihre Leistungen die Auszeichnung als barriere-
freie Vorbildgemeinde entgegen nehmen durfte. 

 
 Zertifizierung zur „Seniorenfreundlichen Gemeinde“ 
 
 Im Rahmen der Zertifizierung zur „Seniorenfreundlichen Gemeinde“ hat Stadtrat Franz 

Stix in Zusammenarbeit mit der Volkshilfe eine Reihe interessanter Fachvorträge orga-
nisiert. Dabei erfährt nicht nur die ältere Bevölkerung, sondern auch deren Familien und 
Angehörige Wissenswertes zu aktuellen Gesundheitsthemen, Möglichkeiten der Unter-
stützung und Geldleistungen der öffentlichen Hand. 

 
 Rezertifizierung zur „Familienfreundlichen Gemeinde“ 
 
 Die Arbeiten zur Reauditierung der Stadtgemeinde Ternitz zur „Familienfreundlichen 

Gemeinde“ sind bisher erfolgreich verlaufen. Im Rahmen der heutigen Sitzung werden 
23 in der Projektgruppe erarbeitete Maßnahmen vorgestellt und zur Abstimmung 
gebracht, damit die Stadtgemeinde Ternitz auch weiterhin als familienfreundliche 
Gemeinde geführt wird. Weiters wird im Rahmen der Reauditierung auch das UNICEF-
Zusatzzertifikat „Kinderfreundliche Gemeinde – KFG“ erworben werden. Die Auszeich-
nung soll am 26. November 2019 in Schönbrunn über die Bühne gehen. 

 
 Eröffnung Sozialstation der Volkshilfe 
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 Mit der Eröffnung der Volkshilfe Sozialstation im Jahr 2017 am Hans Czettel-Platz hat 

die Volkshilfe ihr Betreuungsangebot für die Ternitzer Bevölkerung weiter ausgebaut. 
Mehr als 18.000 Einsatzstunden werden pro Jahr in Ternitz geleistet und das bei ständig 
steigender Tendenz. 

 Seit kurzem befindet sich in den Räumlichkeiten am Hans Czettel-Platz 1 auch die 
Regionalleitung für das Industrieviertel, wo die Gesundheits- und Pflegedienstleistungen 
für die Bezirke Neunkirchen, Wiener Neustadt, Baden, Mödling und Bruck an der Leitha 
koordiniert werden. 

 
 Naturpark 
 
 Mit einer Kick-Off-Veranstaltung am 4. September 2019 wurde der Startschuss für die 

Entwicklung eines Leitbildes für den Naturpark Sierningtal-Flatzer Wand gesetzt. 
Gemeinsam mit den Mitgliedern des Vereins Naturpark wurde dabei die Vorgangsweise 
zur Erstellung dieses LEADER-geförderten Zukunftskonzeptes festgelegt, in der die 
gesamte Bevölkerung, die Vereine, Landwirte und Unternehmen im Rahmen einer Bür-
gerbeteiligungsaktion eingebunden werden sollen. 

 
 Sicherheitspartner 
 
 Unser Sicherheitspartner Gerhard Zwinz hat in den Sommermonaten insbesondere 

nach Badeschluss für Ruhe und Ordnung im Umfeld des Parkbads blub gesorgt. Er 
wurde zu Schulbeginn als Schülerlotse eingesetzt und konnte darüber hinaus in den 
letzten Monaten als Verbindungsglied zur Polizeiinspektion Ternitz zahlreiche Erfolge 
aufweisen. So konnte er Sprayer zur Anzeige bringen, die für Beschmierungen in der 
Unterführung Pottschach und beim Jugendzentrum im Stadtzentrum verantwortlich sind. 
Weiters wurden von ihm fünf Jugendliche am Kindlwald mit Drogen bei einem Lager-
feuer ertappt und es gelingt ihm immer wieder, bei illegalen Müllablagerungen die Ver-
ursacher ausfindig zu machen und zur Anzeigen zu bringen. 

 
 Stadterneuerung 
 
 Bürgermeister Dworak berichtet, dass die Bewerbung der Stadtgemeinde Ternitz für die 

Aktion Stadterneuerung in Niederösterreich erfolgreich war und Ternitz mit 
1. Jänner 2020 in die Aktion aufgenommen wird. Durch intensive Einbindung der Bevöl-
kerung sollen in der vierjährigen Laufzeit unterschiedlichste Themen bearbeitet werden. 

 
 Urnenwald Mahrersdorf 
 
 Der Stadtgemeinde Ternitz ist im August ein Bescheid der NÖ Landesregierung 

zugegangen, mit dem der Betrieb einer Naturbestattungsanlage in Mahrersdorf geneh-
migt wurde. Da in dem Bescheid Themenbereiche wie etwa Wegehalterhaftung, Park-
platzsituation oder Ähnliches, welche sich nachteilig auf die Stadtgemeinde Ternitz aus-
wirken könnten, nicht oder nicht korrekt abgehandelt wurden, hat die Stadtgemeinde 
Ternitz ein Rechtsmittel dagegen erhoben, um auch diese Fragestellungen klären zu 
lassen. 

 
 Zum Bürgermeisterbericht sprechen die Gemeinderäte Ing. Fidler, Huber und 

Mag. Spies, die Stadträte KommR Spicker, Schmid und Scherz, Vizebürgermeister 
Mag. Samwald und Bürgermeister Dworak. 

 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes übernimmt Bürgermeister Dworak 
wieder den Vorsitz. 



 13 

 
 

VIII. Anträge der Geschäftsgruppe I 
Stadtrat Erwin Scherz stellt folgenden Antrag an den Gemeinderat: 
 
 
1. Tierschutzverein Schwarzatal, Gewährung einer Subvention 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, dem Tierschutzverein Schwarzatal für den 

laufenden Betrieb des Tierschutzhauses (Betreuung der Tiere) für das Jahr 2019 
eine Unterstützung in der Höhe von € 16.000,00 zu gewähren. 

  Die Unterstützung wird in zwei Teilbeträgen zu je € 8.000,00 im September und 
im Dezember 2019 ausbezahlt. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlässt Stadtrat Scherz den 
Sitzungssaal. 
 
 

IX. Anträge der Geschäftsgruppe II 

Schulangelegenheiten 
Stadträtin Mag. Andrea Reisenbauer stellt folgenden Antrag an den Gemeinderat: 
 
 
1. Diverse Volksschulen, Abschluss Wartungsverträge 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, den Abschluss von je einem Wartungsver-

trag für die Homepage der Volksschule St. Lorenzen, der Volksschule 
Pottschach und der Volksschule Kreuzäckergasse von der Firma Node4web OG, 
Am Richardschacht 5, 2733 Grünbach, zum Preis von € 298,00 inkl. MWSt. pro 
Schule, pro Jahr, zu genehmigen. 

 
  Zum Antrag sprechen Gemeinderätin Mag. Spies, die Stadträte 

Mag. Reisenbauer und Pölzelbauer und Bürgermeister Dworak. 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes kehrt Stadtrat Scherz in den 
Sitzungssaal zurück. 
 
 

X. Anträge der Geschäftsgruppe III 
Stadtrat KommR Peter Spicker stellt folgende Anträge an den Gemeinderat: 
 
 

Finanz- und Vermögensverwaltung 
 
 
1. Haushaltsplan 2019, 1. Nachtragsvoranschlag 
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Antrag 

 
  Der Gemeinderat möge den vom Bürgermeister für das Jahr 2019 vorgelegten 

Entwurf des 1. Nachtragsvoranschlages gemäß § 75 Abs. (3) und (4) der NÖ 
Gemeindeordnung 1973, LGBl. 1000-0 i.d.g.F., wie folgt beschließen: 

 
  a) Ordentlicher Haushalt Einnahmen € 1.048.900,00 
    Ausgaben € 1.048.900,00 
 
  b) Außerordentlicher Haushalt Einnahmen €    459.000,00 
    Ausgaben €    459.000,00 
 
  Zum Antrag sprechen Gemeinderat Ing. Fidler und Stadtrat KommR Spicker. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
2. Darlehensaufnahme Straßenbau 2019 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, für den Straßenbau 2019 ein Darlehen in 

der Höhe von € 190.200,00 bei der Sparkasse Neunkirchen (Bestbieter) im 
Rahmen der Landes-Finanzsonderaktion lt. beiliegender Kreditzusage aufzu-
nehmen. 

 
  Kreditzusage lt. Beilage I 
 
  Zum Antrag sprechen Gemeinderätin Mag. Spies, Stadtrat KommR Spicker und 

Bürgermeister Dworak. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 

Kulturamt, Verwaltung 
 
 
3. Gewährung von Subventionen an Kulturvereine 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, nachfolgenden Kulturvereinen für das Jahr 

2019 folgende ordentliche bzw. ao. Subventionen zu gewähren: 
 
  Schachklub Sparkasse Ternitz  €     400,00 
  Erhaltungskomitee Heimkehrerkreuz Petersberg – ÖKB NÖ Nk. €     400,00 
  Literarischer Zirkel Ternitz, ao. Subvention €     150,00 
  Heimat- und Trachtenverein „Phönix“ Ternitz €     176,00 
  Heimat- und Trachtenverein „Phönix“ Ternitz, ao. Subvention 
  (Miete)  €     384,00 
 
  Zum Antrag sprechen Gemeinderätin Mag. Spies und Stadtrat KommR Spicker. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
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Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlässt Stadträtin KommR Klengl 
den Sitzungssaal. 
 
 
4. Verein Event-Kultur-Ternitz, Zuwendung Mitarbeiter und Verpflegung Chortreffen 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, dem Verein Event-Kultur-Ternitz für den 

EKT-Mitarbeiter eine Zuwendung für den organisatorischen Mehraufwand diver-
ser Veranstaltungen wie Stadtfest, Stixenstein, Konzerte und Kabaretts im Kul-
turkeller, Organisation eines Sommerkinos, sowie Verpflegung Chortreffen 2019, 
in der Höhe von € 28.000,00 zu gewähren. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes kehrt Stadträtin KommR Klengl in 
den Sitzungssaal zurück. 
 
 
5. Veranstaltung eines Adventmarktes 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, in Zusammenarbeit mit Ternitzer Firmen 

und Vereinen am 1. (28.11.-1.12.2019) und am 2. (6.12.-8.12.2019) Advent-
wochenende im Herrenhauspark einen Adventmarkt zu veranstalten. 

 
  Die Vermietung der Verkaufsstände soll mit € 130,00 inkl. Strom bis 2 kW 

Anschlusswert festgelegt werden. Jeder zusätzliche kW Strom wird mit je 
€ 12,00 verrechnet. 

 
  Voraussichtliche Kosten: 
 
  Elektriker + EVN-Anschluss + Stromverbrauch €   4.000,00 
  Auf- und Abbau der Hütten durch den Bauhof €   6.000,00 
  Werbung  €   1.500,00 
  Feierliche Eröffnung, Musik, Kasperltheater, Perchtenlauf, 
  Nikolo, Ponyreiten, etc.  €   3.700,00 
  Sonstiges (Reinigung etc.)  €   1.800,00 
  Tontechnik, Ausleihe und Betreuung €   1.500,00 
  Gesamtkosten  € 18.500,00 
 
  Voraussichtliche Einnahmen:  €   1.800,00 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
6. Stahlstadtmuseum, Sicherheitstechnische Überprüfung der Elektroanlagen 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, im Stahlstadtmuseum eine 

sicherheitstechnische Überprüfung der elektrischen Anlagen (lt. ÖNORM) samt 
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Mängelbehebung durch die Firma Elektroinstallationstechnik Ing. Martin 
Langegger, Bogengasse 6, 2630 Ternitz, durchführen zu lassen. 

 
  Anfallende Kosten: € 4.314,06 inkl. 20 % MWSt. lt. Angebot vom 8.8.2019. 
 
  Die Bedeckung des Vorhabens erfolgt durch Abhebung aus der 

Betriebsmittelrücklage. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
7. Herrenhaus, Malerarbeiten im Saal 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, Maler- und Anstreicherarbeiten im Saal des 

Herrenhauses in der Höhe von € 1.865,00 exkl. 20 % MWSt. durchführen zu las-
sen. Der Auftrag soll an den Billigstbieter, Firma Maler Maric, vergeben werden. 

 
  Die Bedeckung des Vorhabens erfolgt über die Betriebsmittelrücklage. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
8. Kunsteisbahn, Reinigung der Metallfassade und Gläser 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, die MTR Cleaning GmbH, Franz-

Birbaumer-Gasse 38/2, 2700 Wiener Neustadt, mit der Sonderreinigung der 
Metallfassade im Innenbereich und der Grundreinigung der Gläser außen und 
innen in der Höhe von € 4.000,00 exkl. MWSt. zu beauftragen. 

 
  Die Bedeckung erfolgt über das Konto 1/894200/614000/6. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
9. Mehrzwecksporthalle, Reinigung der Metallstreben 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, die MTR Cleaning GmbH, Franz-

Birbaumer-Gasse 38/2, 2700 Wiener Neustadt, mit der Sonderreinigung der 
Metallkonstruktion im Innenbereich der Mehrzwecksporthalle in der Höhe von 
€ 6.500,00 exkl. MWSt. zu beauftragen. 

 
  Die Bedeckung erfolgt über das Konto 1/894200/614000/1. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 

XI. Anträge der Geschäftsgruppe IV 
Stadtrat Franz Stix stellt folgende Anträge an den Gemeinderat: 
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1. NÖ Landeskindergärten Stadtzentrum und Sonnwendgasse, Verlängerung der Click-

Vereinbarung Drucker 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, für den NÖ Landeskindergarten 

Sonnwendgasse, 2630 Ternitz, Sonnwendgasse 5, die Clickvereinbarung 
048-2014 bzw. für den NÖ Landeskindergarten Stadtzentrum, 2630 Ternitz, 
Kreuzäckergasse 7, die Clickvereinbarung 016-2015 mit der Firma K-Printer 
Service, H. Czettel-Platz 1, 2630 Ternitz, auf weitere maximal 60 Monate zu 
verlängern. Die Vereinbarungsbedingungen bleiben gleich. 

 
  In beiden Kindergärten werden die Drucker im November 2019 auf ein Multifunk-

tionsgerät Kyocera Ecosys M6630 cidn ausgetauscht. 
  Die monatlichen Kosten betragen ab diesem Zeitpunkt € 58,04 (exkl. MWSt.), 

Geräteanteil € 16,54, Seitenvolumen 500 Black- € 11,50/300 Color-Ausdrucke 
€ 30,00). 

  Dies ersetzt die bisherigen Kostenbeiträge von € 62,00 in Sonnwendgasse und 
€ 61,90 im Stadtzentrum. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
2. Werkvertrag für gemeindeärztliche Tätigkeiten, Dr. Michael Handler 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, beiliegenden Werkvertrag betreffend 

gemeindeärztliche Tätigkeiten mit Herrn Dr. Michael Handler, 2630 Ternitz, 
Puchberger Straße 1 B/Top 7, einzugehen. 

 
  Werkvertrag lt. Beilage II 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
3. EDV, Ankauf k5-Finanz-Modul „Finanz Fakturierung“ 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, das k5-Finanz-Modul „Finanz Fakturierung“ 

für 10.001 – 15.000 Einwohner zum einmaligen Lizenzpreis von € 1.150,00 exkl. 
MWSt., sowie monatlichen Wartungskosten von € 17,25 exkl. MWSt. bei der 
Firma Gemdat NÖ, Girakstraße 7, 2100 Korneuburg, anzukaufen. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 

XII. Anträge der Geschäftsgruppe V 
Stadträtin Daniela Mohr stellt folgende Anträge an den Gemeinderat: 
 
 
1. Resolution Klimawandel 
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Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge die beiliegende „Resolution Klimawandel“ beschließen. 
 
  Resolution lt. Beilage III 
 
  Zum Antrag sprechen die Gemeinderäte Mag. Spies und Huber, Stadträtin Mohr 

und Bürgermeister Dworak. 
  Für den Antrag stimmen die 24 anwesenden Gemeindevertreter der SPÖ, die 4 

Gemeindevertreter der ÖVP, Stadtrat Scherz (FPÖ) und Gemeinderat 
Mag. Bozkurt (NEOS). Gemeinderätin Mag. Spies (Bürgerliste Ternitz) enthält 
sich der Stimme. 

  Der Antrag gilt daher als mit Stimmenmehrheit angenommen. 
 
 
2. Unterstützung Naturpark, Grundsatzbeschluss 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge sich zum Naturpark Sierningtal-Flatzer Wand bekennen 

und beschließen, die Aktivitäten des Naturparkes zu unterstützen. 
 
  Dies umfasst eine finanzielle Unterstützung des Naturparkes mit einem Basisbe-

trag von € 30.000,00 pro Jahr für die Dauer von 5 Jahren (als Basis für die Inan-
spruchnahme von Landesmitteln). Ebenso werden Leistungen des Bauhofes für 
Erhaltung der Infrastruktur im Naturpark in einem jährlich gemeinsam festgeleg-
ten Rahmen erbracht und die Aktivitäten des Naturparkes in den der Gemeinde 
zur Verfügung stehenden Kommunikationsmitteln (z.B. Mitteilungsblatt, Home-
page) nach Innen und Außen kommuniziert. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Dringlichkeitsantrag der Bürgerliste Ternitz 
3. Resolution Klimawandel 
 

Dringlichkeitsantrag 
 
  Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Ternitz möge beschließen, die „Resolution 

Klimawandel“ (XII. Anträge der Geschäftsgruppe V/1. Resolution Klimawandel) 
um konkrete Maßnahmen für die Stadt Ternitz in Hinblick auf die einzelnen in der 
Resolution aufgeführten Punkte und um einen Zeitrahmen hinsichtlich deren 
Umsetzung zu ergänzen. 

 
Begründung 

 
  Maßnahmen zur Reduktion des CO2-Ausstoßes und zum Schutz des Klimas zu 

setzen, ist ein Gebot der Stunde. Wir begrüßen die Bereitschaft der Stadtge-
meinde in diesem Bereich, sehen jedoch die dringliche Notwendigkeit, mehr als 
eine reine Willenserklärung abzugeben, sondern konkrete Maßnahmen, die in 
Ternitz in den nächsten Jahren umgesetzt werden sollen, zu beschließen. 

 
  Zum Antrag sprechen die Gemeinderäte Mag. Spies und Huber, die Stadträte 

Mohr, KommR Spicker und Scherz, Vizebürgermeister Mag. Samwald und Bür-
germeister Dworak. 
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  Bürgermeister Dworak stellt für die SPÖ-Gemeinderatsfraktion folgenden 

Abänderungsantrag: 
  - Zuweisung des Antrages an den Umweltbeirat 
  - Abhaltung einer Sitzung des Umweltbeirates innerhalb der nächsten vier 

Wochen, zu der auch der Finanzstadtrat eingeladen wird 
  - Empfehlung an den im Jänner neu zu wählenden Gemeinderat, in Zukunft statt 

eines Umweltbeirates einen Umweltausschuss zu bilden 
 
  Dieser Abänderungsantrag wird einstimmig angenommen. 
 
 

XIII. Anträge der Geschäftsgruppe VIII 

Verwaltungsangelegenheiten 
Stadtrat Gerhard Windbichler stellt folgende Anträge an den Gemeinderat: 
 
 
1. Straßenbauprogramm 2019, Daneggerstraße 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, den nachfolgend angeführten Straßenzug 

von der Bauunternehmung Pusiol GmbH, Wiener Straße 125, 2640 Gloggnitz, 
gemäß den Einheitspreisen des Rahmenvertrages für Straßenbau 2019 – 2022 
sanieren zu lassen. 

 
  Daneggerstraße lt. Angebot vom 28.2.2019 zum Preis von € 165.941,36 inkl. 

MWSt. 
 
  Die Bedeckung erfolgt über die Betriebsmittelrücklage. 
 
  Zum Antrag sprechen die Gemeinderäte Ing. Fidler und Ulreich, sowie Stadtrat 

Windbichler. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
2. Schneeräumung und Sandstreuung, Fremdleistungen Winterperiode 2019/20 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, nachstehende Fremdleistungen für die 

Schneeräumung und Sandstreuung in der Wintersaison 2019/20 zu vergeben: 
 
  1. Firma Peter Mies e.U., Vordere Sonnleitenstraße 19, 2630 Ternitz 
   im Bereich östlich des Schwarzaflusses, ausgenommen Geh- und Radwege 

und der B 17. 
   Die Arbeiten werden mit einem Traktor mit Räumschild und Splittstreuwagen 

durchgeführt. 
   Bereitstellungspauschale je Winterdienstmonat beträgt € 2.500,00 exkl. 

MWSt. Darin enthalten sind 10 Räumstunden. Für darüberhinausgehende 
Einsatzstunden werden € 65,00 exkl. MWSt. verrechnet. 

   Grundlage bildet das Angebot der Firma Peter Mies e.U. vom 6.8.2019. 
 
  2. Firma Aichberger, Guido Fischer Gasse 4, 2620 Ternitz, P. Neunkirchen 
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   im Ortsteil Flatz, sowie in folgenden Straßenzügen in Raglitz und 
St. Lorenzen: 

   Zufahrt zum Kindergarten Raglitz 
   Zufahrt und Haltestelle bei Volksschule St. Lorenzen 
   Aufbahrungshalle St. Lorenzen 
   Pappelgasse 
   Platz vor dem Feuerwehrhaus in Mahrersdorf 
 
   Der Stundensatz beträgt Montag bis Freitag € 77,00 exkl. MWSt. 
   Der Stundensatz für Wochenend- und Feiertage beträgt € 97,00 exkl. MWSt. 

für Lagerplatz für Streusplitt € 35,00 exkl. MWSt. 
   Basis Bereitschaftsgebühr € 750,00 exkl. MWSt. 
   Die Preise beinhalten die Beistellung eines Traktors einschl. Fahrer und 

Betriebsmittel. Schneeschild und Streuwagen werden seitens der Gemeinde 
Ternitz bereitgestellt. 

 
   Grundlage hierfür bildet das Angebot der Firma Aichberger vom 29.7.2019. 
 
  3. Herr Johann Mohr, Gutenmann 3, 2733 Post Schrattenbach 
   die Straße zum Gutenmann von der B26 bis zum Gasthaus Mohr 
 
   Der Stundensatz für diese Abrechnung beträgt € 40,00 exkl. MWSt. 
   Die Preise beinhalten die Beistellung eines Traktors (70 PS) einschl. Fahrer 

und aller Betriebsmittel. 
   Die Abrechnung mit Herrn Mohr erfolgt monatlich. 
 
   Grundlage hierfür bildet das telefonische Angebot vom 5.8.2019. 
 
  4. Herr Eduard Steurer, Gutenmann 1, 2733 Ternitz, P. Schrattenbach 
   die Straße zum Gutenmann ab dem Gasthaus Mohr bis zur Gemeindegrenze 

Schrattenbach 
 
   Der Stundensatz für diese Abrechnung beträgt € 40,00 exkl. MWSt. 
   Die Preise beinhalten die Beistellung eines Traktors (70 PS) einschl. Fahrer 

und aller Betriebsmittel. 
   Der Stundensatz für einen Schneepflug beträgt € 12,00 exkl. MWSt. 
 
   Die Abrechnung mit Herrn Steurer erfolgt monatlich. 
 
   Grundlage hierfür bildet das telefonische Angebot vom 2.8.2019. 
 
  5. Firma Maschinenring Service NÖ-Wien, „MR Service“ eGen mbH, Wiener 

Straße 13, 2860 Kirchschlag 
   die Ortsteile Sieding, Thann und Gadenweith 
 
   Als Jahrespauschale wird ein Betrag von € 1.267,63 exkl. MWSt. für die 

Bereitschaft und Übernahme der Haftung gemäß Punkt III des Vertrages ver-
einbart. 

   Je Räumstunde wird ein Betrag von € 81,40 exkl. MWSt. mit Traktor verein-
bart. 

   Für Schneeräumungen und Streuungen an Sonn- und Feiertagen wird ein 
Zuschlag in Höhe von € 40,67 exkl. MWSt. verrechnet. 

 
   Grundlage bildet die Information zur Wertsicherung vom 19.7.2019 zum 

bestehenden Vertrag vom September 2015. 
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  6. Firma Maschinenring Service NÖ-Wien, „MR Service“ eGen mbH, Mold 72, 

3580 Horn 
   Park & Ride Anlage Ternitz 
   Rathausviertel – Ellendviertel 
 
   Als Jahrespauschale wird ein Betrag von € 1.267,63 exkl. MWSt. für die 

Bereitschaft und Übernahme der Haftung gemäß Punkt III des Vertrages ver-
einbart. 

   Je Räumstunde wird ein Betrag von € 81,40 exkl. MWSt. mit Traktor verein-
bart. 

   Für Schneeräumungen und Streuungen an Sonn- und Feiertragen wird ein 
Zuschlag in Höhe von € 40,67 exkl. MWSt. verrechnet. 

 
   Grundlage bildet der Vertrag vom 26.8.2019. 
 
  7. Firma Fallenbüchl Thomas, Puchberger Straße 2, 2630 Ternitz 
   Schneeräumung und Streuung folgender Flächen: 
   Parkplatz und Straße zwischen Kirche und Sparkasse Ternitz 
   Hauptplatz 
   Geh- und Radweg Putzmannsdorf nach Neunkirchen 
   Danegger-Straße 
   Werksgasse 
   Blindendorfer Straße 
   B17 Dunkelstein bis Wimpassing 
   Stiege Petersberg 
   Dunkelstein Kieferngasse 
 
   Pauschalbetrag € 14.300,00 exkl. MWSt. 
   Salzstreuung bei Glatteis Streusalz 50 kg Sack € 0,40 pro kg exkl. MWSt. 
 
   Grundlage bildet der Kostenvoranschlag der Firma Fallenbüchl vom 6.8.2019. 
 
  Die Bedeckung ist durch Mehreinnahmen aus Kommunalsteuer gegeben. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlässt Stadtrat KommR Spicker den 
Sitzungssaal. 
 
 
3. Abschluss von Verträgen mit dem Land Niederösterreich wegen Sondernutzung von 

Straßengrund 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, beiliegende Verträge mit dem Land Nieder-

österreich (Allgemeiner Straßendienst) 
 
  wegen Querung bei km 3,450 der L 4132 (Franz Samwald-Straße) zur Verlegung 

eines Kanalanschlusses und 
 
  wegen Querung bei km 1,800 und Längsführung von km 1,800 – 1,890 der 

L 4126 (Thanner Straße) zur Verlegung von Straßenbeleuchtungskabeln 
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  Verträge lt. Beilage IV a und IV b 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
4. Ankauf Bauschuttcontainer 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, von der Stift Stahl- und Containerbau 

GmbH, Gewerbepark 2-5, 2113 Karnabrunn, 2 Stück Bauschuttcontainer zu 
einem Gesamtpreis von € 6.040,00 exkl. MWSt. anzukaufen. 

 
  Grundlage bildet das Angebot der Firma Stift mit der Angebotsnummer 19354 

vom 8.8.2019. 
 
  Die Bedeckung erfolgt durch Abhebung von der Betriebsmittelrücklage. 
 
  Zum Antrag sprechen Gemeinderat Ing. Fidler und Stadtrat Windbichler. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlässt Gemeinderätin Zenz den 
Sitzungssaal. 
 
 
5. Bauhof, Verkauf Transporter Toyota Dyna 150 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, den gebrauchten Transporter Toyota Dyna 

150, Baujahr 2004, zum Preis von € 2.200,00 aus dem Fuhrpark des Städtischen 
Bauhofes Ternitz an die Firma Alois Handler, Puchberger Straße 65, 2630 
Ternitz, zu verkaufen. 

  Grundlage bildet das Angebot vom 13.9.2019 nach vorheriger Besichtigung. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
6. Asphaltierung Zufahrt Schrankenanlage Lagerplatz Ternitz 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, die Asphaltierungsarbeiten bei der Zufahrt 

Schrankenanlage Bauhof Lagerplatz an die Bauunternehmung Pusiol GmbH, 
Wiener Straße 125, 2640 Gloggnitz, zu einem Preis von € 6.115,20 Netto zu 
vergeben. 

 
  Grundlage bildet das Angebot der Firma Pusiol vom 1.8.2019. 
 
  Die Bedeckung erfolgt durch Abhebung von der Rücklage Betriebsmittel. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
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7. Sanierung Schmutzwasser-Pumpwerk Kindergarten Raglitz 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, die Sanierung der maschinellen und elektri-

schen Ausrüstung des Schmutzwasser-Pumpwerkes Kindergarten Raglitz durch 
die Xylem Water Solutions Austria GmbH, Ernst Vogel-Straße 2, 2000 
Stockerau, um einen Gesamtpreis von € 9.948,00 exkl. MWSt. durchführen zu 
lassen. 

 
  Grundlage bildet das Angebot der Firma Xylem mit der Angebotsnummer 

CSTROBL-1908W155-1 vom 7.8.2019. 
 
  Die Bedeckung erfolgt durch Abhebung von der Betriebsmittelrücklage. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes übergibt Bürgermeister Dworak den 
Vorsitz an Vizebürgermeister Mag. Samwald. 
Stadtrat KommR Spicker kehrt in den Sitzungssaal zurück. 
 
 

XIV. Anträge der Geschäftsgruppe IX 
Bürgermeister Rupert Dworak stellt folgende Anträge an den Gemeinderat: 
 
 
1. Subventionen an Sportvereine 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, den nachfolgend angeführten Vereinen 

Subventionen wie folgt zu gewähren: 
 
  ATSV Ternitz 
  Subvention für 2019  €   4.500,00 
 
  ARBÖ Sparkasse Neunkirchen 
  ao. Subvention zur Durchführung der 9. Int. Tage des 
  Querfeldeinsports am 19. und 20. Oktober 2019 in Ternitz €   2.000,00 
 
  1. Rohrbacher Eisschützenklub 
  ao. Subvention zur Sanierung der elektrischen Anlagen in 
  der Vereinshütte  €   1.000,00 
 
  ATUS Pottschach 
  ao. Subvention zur Durchführung des Bewegungstages am 
  28.9.2019  €      250,00 
 
  Naturfreunde Neunkirchen 
  ao. Subvention zum Ankauf eines Balkenmähers zur 
  Instandhaltung und Pflege der Wanderwege auf der Flatzer 
  Wand  €   1.200,00 
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  Die Bedeckung erfolgt über die Betriebsmittelrücklage. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
2. Zuwendungen an Sportler 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, Lara Teynor, geb. 6.1.2005, wh. 2630 

Ternitz, Pottschacher Straße 58, eine finanzielle Zuwendung für Sportler in Höhe 
von € 300,00 zu gewähren. 

  Lara Teynor ist erfolgreiche Nachwuchs-Schirennläuferin im Alpin-Schilauf und 
im Grasschi-Lauf. 

 
  Die Bedeckung erfolgt über den Ansatz 269000. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes kehrt Gemeinderätin Zenz in den 
Sitzungssaal zurück. 
 
 
3. ATSV Ternitz, Sektion Leichtathletik, Ansuchen um Gewährung eines 

Instandhaltungsbeitrages 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, dem ATSV Ternitz, Sektion Leichtathletik 

für die Erhaltung der im Vertrag vom 1.4.2009 bezeichneten Flächen und 
Gebäude im Stadion Ternitz für das Jahr 2019 einen Instandhaltungsbeitrag in 
der Höhe von € 1.453,46 zu gewähren. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlässt Stadtrat Windbichler den 
Sitzungssaal. 
 
 
4. Durchführung eines Schwimmkurses für Ternitzer Kinder 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, in Zusammenarbeit mit Frau Margot 

Schneider und dem Jugendsportwerk der Stadtgemeinde Ternitz kostenlose 
Schwimmkurse für Ternitzer Kinder durchzuführen. 

 
  Die Kurse finden vom 11. Oktober 2019 bis 16. November 2019 jeweils Freitag-

nachmittag und Samstagvormittag im Hallenbad Neunkirchen statt, insgesamt 
10 Einheiten zu je einer Stunde. Es können ca. 30 Kinder an diesen Kursen teil-
nehmen. 

  Die Kosten betragen pro Kind € 80,00 zuzüglich Hallenbad-Eintritt, max. 
€ 3.000,00. 
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  Die Bedeckung erfolgt über die Betriebsmittelrücklage. 
 
  Zum Antrag sprechen Gemeinderätin Mag. Spies und Bürgermeiste Dworak. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
5. Stadion Ternitz, Austausch des Druckkessels 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, die Ziegler GesmbH, Zwischengasse 3, 

2630 Ternitz, mit der Lieferung und Montage von einem Wilo-Membranbehälter 
DT 5 Duo 500 Liter DN 80 – PN 10 inkl. Rohrleitungen und exkl. Entsorgungs-
kosten und exkl. E-Installationen in der Höhe von € 6.289,33 zu beauftragen. 

 
  Austausch erforderlich, da keine Benützungsgenehmigung durch den TÜV mehr 

erfolgte. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
6. Stadion Ternitz, Wartungsvertrag für eine Flygt Pumpe der Hebeanlage 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, einen Wartungsvertrag mit der Firma 

Xylem – Angebot Nr. 112189 vom 9.8.2019, für die Hebeanlage zur Schmutz-
wasserentsorgung im Stadion Ternitz abzuschließen. 

 
  Die jährlichen Wartungskosten betragen € 639,60 inkl. MWSt. 
 
  Die Bedeckung erfolgt über die Betriebsmittelrücklage. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
7. Freiwillige Feuerwehren der Stadt Ternitz, Kostenübernahme für die jährliche wieder-

kehrende Überprüfung gemäß AMVO § 8 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, für die Freiwilligen Feuerwehren der 

Stadtgemeinde Ternitz die Kosten für die jährlich wiederkehrenden Überprüfun-
gen gemäß AMVO § 8 der motorkraftbetriebenen Tore, Seilwinden, hydraulische 
Rettungsgeräte und Hebekissen durch die Ing. Helmut Kögl GmbH, Sicherheits-
management und Ingenieurbüro für Maschinenbau, Prof. Franz Erntl Siedlung 
17, 2491 Neufeld, in der Höhe von € 3.500,00 zu übernehmen. 

 
  1/164000/614000 – die Bedeckung erfolgt über das Konto 1/163000/774001. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
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Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlässt Gemeinderätin Mag. Spies 
den Sitzungssaal. 
 
 
8. Freiwillige Feuerwehren der Stadt Ternitz, Kostenzuschuss für den Ankauf von 262 

Helmen 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, für die Freiwilligen Feuerwehren der 

Stadtgemeinde Ternitz einen Kostenzuschuss für die Anschaffung von neuen 
Helmen in der Höhe von € 100,00 je Helm zu gewähren: 

 
  Döppling   32 Helme €   3.200,00 
  Flatz   40 Helme €   4.000,00 
  Pottschach   45 Helme €   4.500,00 
  Putzmannsdorf   30 Helme €   3.000,00 
  Raglitz   30 Helme €   3.000,00 
  Sieding   45 Helme €   4.500,00 
  St. Johann   40 Helme €   4.000,00 
  Gesamt 262 Helme € 26.200,00 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
9. Freiwillige Feuerwehren der Stadt Ternitz, Kostenübernahme für den Ankauf von Helm-

Aufklebern mit Stadtwappen 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, die Firma Brandschutz Eibel, 8262 Hainfeld 

47, mit der Lieferung von 300 Stk. Helm-Aufklebern mit Stadtwappen in der Höhe 
von € 1.260,00 (inkl. 20 % MWSt.) zu beauftragen. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
10. Freiwillige Feuerwehr Ternitz-Rohrbach, Ansuchen um Kostenübernahme der TÜV 

Überprüfung des Atemluftfahrzeuges 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, der Freiwilligen Feuerwehr Ternitz-

Rohrbach für die TÜV Überprüfung des Atemluftfahrzeuges einen Zuschuss in 
der Höhe von € 599,04 (= 100 % der Kosten) zu gewähren. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes kehrt Gemeinderätin Mag. Spies in 
den Sitzungssaal zurück. 
 
 
11. Freiwillige Feuerwehr Ternitz-Sieding, Kostenzuschuss für die Sanierung des Daches 

und der Fassade des ehemaligen Kühlhauses 
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Antrag 

 
  Der Gemeinderat möge beschließen, der Freiwilligen Feuerwehr Ternitz-Sieding 

für die Sanierung des Daches und der Fassade des ehemaligen Kühlhauses 
einen Kostenzuschuss in der Höhe von € 15.000,00 zu gewähren. 

 
  Die Bedeckung erfolgt durch Mehreinnahmen Kommunalsteuer. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
12. Stellung Jahrgang 2001, Busbeistellung 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, die Beistellung eines Reisebusses für die 

Fahrt zur Stellungskommission am 20. und 21. November 2019 von Ternitz nach 
St. Pölten und retour für die Ternitzer Wehrpflichtigen des Jahrganges 2001 zu 
genehmigen. 

 
  Zum Antrag sprechen Stadtrat Pölzelbauer und Bürgermeister Dworak. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
13. Nationalratswahl 2019, Festsetzung des Stundengeldes für Wahlbehörden 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, das Stundengeld für die Mitglieder der 

Wahlbehörden bei der Nationalratswahl am 29. September 2019 mit € 11,00 für 
jede begonnene Stunde festzusetzen. 

 
  Die Bedeckung erfolgt über eine Abhebung von der Betriebsmittelrücklage. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlässt Gemeinderat Schönegger 
wegen Befangenheit zu Punkt 15. den Sitzungssaal. 
 
 
14. Auszahlung der Schulungsgelder für 2019 an die Gemeindevertreter 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, den im Gemeinderat vertretenen Parteien 

pro Mandat einen Schulungskostenbeitrag in der Höhe von € 162,00 für das Jahr 
2019 bereitzustellen. 

 
  Demnach erhalten die 
 
  SPÖ mit 26 Mandaten €   4.212,00 
  ÖVP mit   4 Mandaten €      648,00 
  FPÖ mit   4 Mandaten €      648,00 
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  NEOS mit   2 Mandaten €      324,00 
  Bürgerliste Ternitz mit   1 Mandat €      162,00 
     €   5.994,00 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes verlassen Gemeinderätin Kargl und 
Stadträtin Mag. Reisenbauer wegen Befangenheit den Sitzungssaal. 
 
 
15. Verleihung von Ehrenzeichen 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, folgende Ehrenzeichen zu vergeben: 
 
  Silbernes Ehrenzeichen für verdienstvolle Tätigkeiten auf dem Gebiet des Feuer-

wehrwesens: 
 
  Verwalter Gerhard Graf, geb. 3.6.1963, wh. 2630 Ternitz, Pottschacher 

Straße 72, seit 2003 Leiter des Verwaltungsdienstes der Freiwilligen Feuerwehr 
Ternitz-Pottschach. 

 
  BI Friedrich Gruber, geb. 4.5.1982, wh. 2620 Ternitz, P. Neunk., Raglitzer 

Straße 134, von 2001 bis 2005 Jugendbetreuer, 2005 bis 2006 Zugskomman-
dant und seit 2006 Kommandant-Stellvertreter der Freiwilligen Feuerwehr 
Ternitz-Raglitz. 

 
  FT Ing. Hans Kager, geb. 1.6.1967, wh. 2630 Ternitz, J. Steiner-Gasse 13, 1986 

bis 2003 Gruppenkommandant, 2016 bis 2017 Zugtruppkommandant und seit 
2017 Zugskommandant der Freiwilligen Feuerwehr Ternitz-Rohrbach. 

 
  OBM Roland Pöpperl, geb. 20.5.1962, wh. 2631 Ternitz, Thanner Straße 88, von 

1995 bis 2001 und von 2011 bis 2016 Leiter des Verwaltungsdienstes, 2001 bis 
2003 Kommandant-Stellvertreter und 2004 bis 2006 Kommandant der Freiwilli-
gen Feuerwehr Ternitz-Sieding. 

 
  EHBM Klaus Danheimer, geb. 12.12.1967, wh. 2630 Ternitz, Schulweg 6, von 

1996 bis 2018 Zugskommandant der Freiwilligen Feuerwehr Ternitz-St. Johann. 
 
  OBI Gerhard Zwinz, geb. 17.5.1984, wh. 2630 Ternitz, Mautweg 2/2/4, von 2008 

bis 2016 Kommandant-Stellvertreter und seit 2016 Kommandant der BTF 
Schoeller-Bleckmann & Partner. 

 
  Goldenes Ehrenzeichen für verdienstvolle Tätigkeit auf dem Gebiet des Feuer-

wehrwesens: 
 
  Verwalter Karl Leinweber, geb. 23.8.1968, wh. 2620 Ternitz, P. Neunk., Gösing-

gasse 32, von 1993 bis 1995 und von 2006 bis 2019 Leiter des Verwaltungs-
dienstes, von 1995 bis 2001 Kommandant-Stellvertreter und von 2001 bis 2006 
Zugskommandant der Freiwilligen Feuerwehr Ternitz-Flatz. 

 
  OBM Johann Schwarzinger, geb. 26.8.1955, wh. 2630 Ternitz, Kirchengasse 17, 

seit 1976 Fahrmeister der Freiwilligen Feuerwehr Ternitz-Pottschach. 
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  OBI Roman Kargl, geb. 15.2.1969, wh. 2620 Ternitz, P. Neunk., Raglitzer 

Straße 111 A, von 2003 bis 2006 Kommandant-Stellvertreter und seit 2006 
Kommandant der Freiwilligen Feuerwehr Ternitz-Raglitz. 

 
  EHBM KommR Franz Reisenbauer, geb. 1.10.1952, wh. 2630 Ternitz, 

Döpplinger Straße 31, von 1980 bis 1986 Gruppenkommandant und von 1986 
bis 2017 Zugskommandant der Freiwilligen Feuerwehr Ternitz-Rohrbach. 

 
  OV Gerhard Fallenbüchl, geb. 4.2.1965, wh. 2630 Ternitz, Putzberger 

Straße 2/1, von 1996 bis 2002 Fahrmeister, von 2002 bis 2006 stellvertretender 
Leiter des Verwaltungsdienstes und seit 2006 Leiter des Verwaltungsdienstes 
der Freiwilligen Feuerwehr Ternitz-St. Johann. 

 
  das Silberne Ehrenzeichen für Sport: 
 
  Lisa Grabner, geb. 28.10.2001, wh. 2630 Ternitz, Keplergasse 48. Lisa Grabner 

ist erfolgreiche Sportlerin des Judoclubs Wimpassing. 
 
  Erfolge 2018: 1. Österreichische Meisterschafen U18 
   1. Österreichische Meisterschafen U23 
   2. Österreichische Meisterschaften Allg. Klasse 
   3. U18 Europameisterschaften 
   1. Europacup U18 Zagreb 
   3. Europacup U18 in Berlin und in Sarajevo 
   Teilnahme U21 Europameisterschaften 
  Erfolge 2019: 1. Österreichische Meisterschaften U21 
   1. Österreichische Meisterschaften U23 
   2. U21 European Cup in Athen 
   3. U21 European Cup in Paks/Ungarn 
 
  Peter Liska, geb. 6.3.1940, wh. 2640 Gloggnitz, Saloderstraße 24. Peter Liska ist 

Mitglied der Sektion Schwimmen des ATSV Ternitz und hat seit 2008 unzählige 
Titel und Stockerlplätze bei Landes- und Bundesmeisterschaften, Österreichi-
schen Masters-Meisterschaften und den CSIT World Sport Games erreicht. 

 
  Andres Schönegger, geb. 14.7.1968, wh. 2630 Ternitz, Nußbaumweg 5. Andreas 

Schönegger ist seit 24 Jahren im Vorstand des ESV Schwarz Weiß in verschie-
denen Funktionen tätig. 

 
  das Goldene Ehrenzeichen für Sport: 
 
  Michaela Polleres, geb. 15.7.1997, wh. 2630 Ternitz, Weidengasse 3. Michaela 

Polleres ist ebenfalls erfolgreiche Sportlerein des Judoclubs Wimpassing. 
 
  Erfolge 2018: 1. U23 Europameisterschaften 
   1. Grand Prix in Tashkent 
   1. Grand Slam in Abu Dhabi 
   3. Europameisterschaft Allg. Klasse 
   3. World Masters in Guangzhou/China 
   Teilnahme an der Weltmeisterschaft der Allg. Klasse 
  Erfolge 2019: 1. European Open Weltcup-Turnier in Oberwart 
   3. Grand Prix in Zagreb 
   3. Mixed-Team-Bewerb bei den European Games in Minsk 
   7. bei den European Games in Minsk 
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   5. Judo Weltmeisterschaft in Tokio 
   5. Grand Slam in Baku 
 
  das Große Goldene Ehrenzeichen: 
 
  Gemeinderätin a.D. Trude Anzenberger, geb. 18.11.1956, wh. 2620 

Neunkirchen, Triester Straße 14/4. Frau GR a.D. Anzenberger war von 4.4.2005 
bis 23.2.2015 und von 1.10.2015 bis 12.9.2019 im Gemeinderat der Stadtge-
meinde Ternitz, von 19.4.2010 bis 23.2.2015 war sie Stadträtin. 

 
  Die Ehrungen sollen im Rahmen der Feier zum Nationalfeiertag am 

26. Oktober 2019 stattfinde. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes kehren die Gemeinderäte Kargl und 
Schönegger und Stadträtin Mag. Reisenbauer in den Sitzungssaal zurück. 
 
 
16. Bericht über die Gebarungsprüfung durch den Prüfungsausschuss am 17. Sept. 2019 
 
 Der Vorsitzende-Stellvertreter der Prüfungsausschusses, Gemeinderat Ing. Franz Fidler, 

legt den Bericht des Prüfungsausschusses über die Gebarungsprüfung am 
17. September 2019 vor. 

 
 Der Bericht wird einstimmig zur Kenntnis genommen. 
 
 
Vor Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes übernimmt Bürgermeister Dworak 
wieder den Vorsitz. 
 
 

XV. Anträge der Geschäftsgruppe X 
Vizebürgermeister Mag. Christian Samwald stellt folgende Anträge an den Gemeinderat: 
 
 
1. Förderung zur Schaffung von Eigenheimen 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, den nachstehenden Förderungswerbern für 

die Schaffung von Eigenheimen Förderungsbeträge wie folgt zu gewähren: 
 
  Christian Dallner 
  Grenzgasse 13, 2630 Ternitz  €   1.000,00 
 
  Die Bedeckung erfolgt durch das Konto 1/480000/768201. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
2. Förderung für die Schaffung von Arbeitsplätzen 
 

Antrag 
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  Der Gemeinderat möge beschließen, den nachstehenden Förderungswerbern für 

die Neuschaffung von Arbeitsplätzen Förderbeträge wie folgt zu gewähren: 
 
  DI Thomas Perz 
  F. Dinhobl-Straße 41, 2630 Ternitz 
  1 Vollzeitarbeitsplatz  €      300,00 
 
  Die Bedeckung ist über den Ansatz 782000 gegeben. 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
3. Spar Heike Mies, Gewerbeförderung 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, der Firma Spar Heike Mies e.U., 2630 

Ternitz, Watschingergasse 1, eine Sonderförderung zur Erhaltung des Stand-
ortes in Höhe von € 6.000,00 zu gewähren. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
4. Förderung für die Schaffung von Arbeitsplätzen, Änderung der Richtlinien 
 

Antrag 
 
  Der Stadtrat möge dem Gemeinderat empfehlen, die beiliegenden geänderten 

Richtlinien zur Arbeitsplatzförderung zu beschließen. 
 
  Neu geschaffene Arbeitsplätze werden nun auf die Dauer von 5 Jahren wie folgt 

gefördert: 
 
  Arbeitsplatz befindet sich in einem Betrieb in der Widmungsart 
  Bauland-Wohngebiet oder Bauland-Betriebsgebiet € 300,00 pro Arbeitsplatz/Jahr 
  Bauland-Kerngebiet  € 400,00 pro Arbeitsplatz/Jahr 
  Bauland-Kerngebiet in der Zentrumszone € 500,00 pro Arbeitsplatz/Jahr 
 
  Ein neu geschaffener Teilbeschäftigungs-Arbeitsplatz ab 50 % der 

kollektivvertraglich festgelegten Vollbeschäftigungsarbeitszeit wird mit der halben 
Höhe des Förderungsbetrages gefördert. Der Förderungsbetrag wird nach 
Beschlussfassung durch den Stadtrat durch die Stadtgemeinde Ternitz ausbe-
zahlt. 

 
  Richtlinien lt. Beilage VI 
 
  Zum Antrag sprechen die Gemeinderäte Huber und Mag. Bozkurt, sowie 

Vizebürgermeister Mag. Samwald. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
5. Entlassung einer Teilfläche aus dem öffentlichen Gut und Zuschreibung zum Gst. 

Nr. .70, KG Putzmannsdorf 
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Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, auf Grund der Vermessungsurkunde der 

AREA Vermessung ZT GmbH, vom 5. März 2019, GZ 15213, das Trennstück (4) 
im Ausmaß von 114 m² aus dem öffentlichen Gut der Stadtgemeinde Ternitz zu 
entlassen und dem Grundstück Nr. .70, Bfl. EZ 209 zuzuschreiben. 

 
  Teilungsplan lt. Beilage VI 
 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
6. Rückkauf Agraranteil 
 

Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge den Rückkauf von Agraranteilen zu je € 65,00 

beschließen. Die Stadtgemeinde Ternitz besitzt vier Anteile an der Agrargemein-
schaft St. Johann, daher beläuft sich die Gesamtsumme auf € 260,00. 

 
  Der Antrag wird ohne Debatte mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
Dringlichkeitsantrag seitens der ÖVP-Gemeinderatsfraktion 
7. Bauzustand der Gemeindewohnungen 
 

Dringlichkeitsantrag 
 
  Der Gemeinderat wolle beschließen, dass der Bauzustand der 

Gemeindewohnungen auf erforderliche Instandhaltungs- bzw. Sanierungsarbei-
ten überprüft und darüber dem Gemeinderat in der nächsten Sitzung berichtet 
wird. 

 
Begründung 

 
  Die Dringlichkeit wird damit begründet, dass nach der TV-Sendung „Bürgeran-

walt“, in der die sanierungsbedürftigen Balkone Thema waren, es notwendig ist, 
eine Überprüfung des derzeitigen Bauzustandes der Gemeindewohnungen 
durchzuführen. 

 
  Zum Antrag sprechen die Gemeinderäte Ing. Fidler und Huber, die Stadträte 

KommR Klengl, Scherz und KommR Spicker, sowie Bürgermeister Dworak. 
  Im Zuge der Debatte sagt Bürgermeister Dworak die Übermittlung einer schrift-

lichen Aufstellung über die notwendigen Sanierungen bei Gemeindewohnungen 
zu. 

  Gemeinderat Ing. Fidler zieht den Dringlichkeitsantrag für die ÖVP-
Gemeinderatsfraktion zurück. 

 
 

XVI. Anträge der Geschäftsgruppe XI 
Stadträtin Jeannine Schmid, BA, BSc, stellt folgenden Antrag an den Gemeinderat: 
 
 
1. Familienfreundliche Gemeinde, Reauditierung – Maßnahmenpool 
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Antrag 
 
  Der Gemeinderat möge beschließen, dass folgende aufgrund der Ergebnisse der 

Arbeitsgruppen zur Reauditierung der Stadtgemeinde Ternitz als familienfreund-
liche Gemeinde erarbeiteten Maßnahmen als Maßnahmenpool zur Reauditierung 
genannt werden: 

 
  1. Geburtenwald 
  2. Interkulturelle Babycouch mit interkulturellen MitarbeiterInnen 
  3. Erhebung des Bestands an Kinderspielplätzen und den zugehörigen 

Spielgeräten im gesamte Stadtgebiet 
  4. Spielgeräte nach Altersstruktur reihen und sinnvoll gemeinsam mit den Kin-

dern für Kinderspielplätze anpassen 
  5. Naturspezifische Belebung des Stadtparks 
  6. KassenkinderärztIn im Bezirk Neunkirchen 
  7. Leseoma/-opa 
  8. Beteiligung und Information der Jugendlichen zu kinder- und jugendfreund-

lichen Themen über soziale Medien und WhatsApp 
  9. Neubau eines Jugendzentrums am Kindlwald mit Freizeitprogramm 
  10. Betrieb eines Jugendzentrums mit lebens- und sozialberaterischer Betreu-

ung 
  11. Frei zugängliche Ballspielbereiche und Sportangebote für junge Menschen 

erheben 
  12. Frei zugängliche Ballspielbereiche und Sportangebote für junge Menschen 

adaptieren, erneuern, ausbauen 
  13. Vereinstag / Jugend Info Messe 
  14. Fitnessstudio für Kinder 
  15. Graffity Strategie 
  16. Life Hacks – Wie überlebe ich in meiner ersten eigenen Wohnung 
  17. Mobile Gesundheitspflege 
  18. Biolounge – „Plauscherl“ 
  19. Tagesbetreuung für SeniorInnen 
  20. Bioladen weiterdenken 
  21. Servicetelefon fürs Wohlbefinden 
  22. Laufende Kommunikation der familienfreundlichen Maßnahmen über 

Gemeindemedien 
  23. Generations- und kulturübergreifendes Kochen 
 
  Für die Reauditierung „Familienfreundliche Gemeinde“ müssen drei der 

genannten Maßnahmen aus drei unterschiedlichen Lebensbereichen umgesetzt 
werden. Für das UNICEF Zusatzzertifikat „Kinder- und jugendfreundliche 
Gemeinde“ sind ebenfalls drei Maßnahmen aus unterschiedlichen Bereichen 
umzusetzen. 

 
  Zum Antrag sprechen die Gemeinderäte Mag. Bozkurt und Mag. Spies, sowie 

Stadträtin Schmid. 
  Der Antrag wird mit allen Stimmen angenommen. 
 
 
 
 
Danach wird in den nichtöffentl. Teil der Sitzung eingegangen. 
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Schluss der Sitzung 20.20 Uhr 

 
 
 

Bürgermeister: 
 
 
 
 

Stadtrat:                                                    Gemenderat: 
 
 
 
 

Gemeinderat:                           Gemeinderat:                           Gemeinderat: 
 
 
 
 
Schriftführer: 


